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MARSHAL- माननीय सभासदों, माननीय अध्यक्ष महोदय।  
Speaker- माननीय सभासदों का संसद के मानसून  सत्र में हार्दिक स्वागत है।मैं उम्मीद करता ह ूँ र्क संसद का यह सत्र बहुत 
ही लाभप्रद और देश और जन मानस के र्लए बहुत ही अच्छा रहेगा। इसके दौरान सदन में र्वर्भन्न मुद्दों पर चचाि की जाएगी। 

सदन की कायिवाही के आरंभ में ,सदन के नए सदस्यों को शपथ र्दलाई जाएगी। 

Secretary General please ……. 
S. General - Mr. A T Abhishek , who stands elected from Sivaganga 
Constituency of TamilNadu ,will now take oath or Affirmation. …….. 
Sir, In which language would you like to take oath  
Mr. Abhishek - In Tamil please.  
ELAINER PAARALU MANDRAM URUTHIMOZHI 
ELAINGNER PAARALUMANDRA URUPPINARAGA, THERNTHU 
EDUKKAPPATRA A T ABHISHEK ENNUM NAAN ,SATTA 
POORVAMAGKA NIRUVAPPETRA INDHIYA ARASAMAIPIN UNMAIYUM 
NAMBIKKAIYUM PATRUTHALUM KONDU IRUPPEN ENDRUM.  INDHIYA 
NAATIN ORUMAIPATTAIYUM NILAI NIRUTHUVEN ENDRUM, NAAN 
MERKOLLAVIRUKKUM KADAIMAIYAI NERMAIYUDAN NIRAIVETRUVEN 
ENDRUM ULAMARA URUTHI KOORUKINDREN. 
JAI HIND 
 
S. General- Ms.Trisha  Sikhan ,who stands elected from Amritsar 
Constituencey of Punjab will now take oath or Affirmation.  
Madam, In which language would you like to take oath 
Ms.Trisha  Sikhan - In Punjabi please.  
Oath in punjabi  
ਸਤਿਕਾਰ ਯੋਗ,  

ਮੈਂ.......ਜੋ ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੀ ਮੈਂਬਰ ਚੁਣੀ ਗਈ ਹਾਂ, ਪਰਮਾਿਮਾ ਦੀ ਸੌਂਹ ਖਾਂਦੀ ਹਾਂ ਤਕ ਮੈਂ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਰਾਹੀਂ 
ਸਥਾਪਿ ਭਾਰਿ ਦੇ ਸੂੰ ਤਿਧਾਨ ਪਰਿੀ ਸੱਚੀ ਸ਼ਰਧਾ ਿੇ ਤਨਸ਼ਠਾ ਰਖਾਂਗੀ । ਮੈਂ ਭਾਰਿ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ ਿੇ 
ਅਖੂੰਡਿਾ ਨ ੂੰ  ਕਾਇਮ ਰਖਾਂਗੀ । ਅਿੇ ਤਜਸ ਅਹੁਦੇ ਨ ੂੰ  ਮੈਂ ਸੂੰ ਭਾਲਣ ਿਾਲੀ ਹਾਂ ਉਸ ਦੇ ਕਰਿੱਿ ਨ ੂੰ  ਸ਼ਰਧਾ 
ਦੇ ਨਾਲ ਤਨਭਾਿਾਂਗੀ। 
 
ਧੂੰਨਿਾਦ 

 
Mai.....jo lok sabha di member chuni gayi ha, parmatma di sauh khandi ha ki 
main kanoon rahi sthapit bharat de samvidhaan prati sachi shardha teh 
nistha rakhangi.  



Main bharat di samratha teh akhandta nu kayam rakhangi. Ate jis ahude nu 
main sambhalan wali ha uss de kartavya nu shardha de naal nibhavagi.  
 
Dhanvaad. 

OBITUARY 
Speaker -Honourable members with great sorrow and regret  I inform this 
house about the sad demise of famous political figure of Indian politics ,Shri 
Mulayam Singh Yadav Ji .He was an Indian politician,a socialist figure and 
founder of the Samajwadi party. 
Over the course of his political career spanning more than six decades, he 
served for three terms as the chief Minister of Uttar Pradesh and also as the 
minister of Defence in the union government. 
He was a prominent figure of his time in Indian Politics.In 2023,the socialist 
leader was posthumously awarded with Padma Vibhushan, India’s second 
highest civilian award.In September 2022 he had been hospitalised for a 
month.Yadav Ji passed away on October10th ,2022 at the age of 82 years in a 
hospital in Gurugram.  
Speaker - Honourable Prime Minister please ……. 
Prime Minister  Ms Yogita :-  

हजारों साल नरगगस अपनी बनूेरी पर रोिी है  
मुष्श्कल से होिा है चमन में दीदावर पैदा। 
मुलायम ससहं जी, उत्तर भारि के बड़े समाजवादी और ककसान नेिा रहे हैं।एक 
साधारण ककसान पररवार में जन्मे श्री मुलायम ससहं जी ने अपना राजनीतिक 
जीवन उत्तर प्रदेर् में र्वधायक के रूप में आरंभ ककया। 
मुलायम ससहं जी ने उत्तर प्रदेर् में अन्य र्पछड़ा वगश के सामाष्जक स्िर को 
ऊाँ चा उठाने के सलये महत्वपूणश कायश ककया। 
मुलायम ससहं 1967 में पहली बार र्वधान सभा के सदस्य चुने गये और मंत्री 
बने। 
1992 में उन्होंने समाजवादी पाटी की स्थापना की। 
इसके अतिररति श्री मुलायम ससहं यादव जी ने भारि के रक्षा मंत्री के पद को 
भी सुर्ोसभि ककया। उनकी पहचान एक धमशतनरपेक्ष नेिा की भी थी।उत्तर प्रदेर् 
की ससयासी दतुनया में मुलायम ससहं जी दल को प्यार से नेिा जी भी कहा 
जािा था। 
मुलायम ससहं जी अपने संसदीय कायशकाल में देर् और देर् वाससयों के हहि में 
सदन में समाजवाद की एक जोरदार आवाज के रूप में जाने जािे रहेंगे।   



मैं आदरणीय नेिा जी को अपनी र्वनम्र और भावभीनी श्रद्धधजंसल अर्पशि करिी 
हूाँ और उनके पररजनों के प्रति अपनी संवेदना व्यति करिी हूाँ। 
 
Speaker - Opposition leader please  … 

LEADER OF OPPOSITION Mr Rohit:-  माननीय अध्यक्ष महोदय, भारिीय 
राजनीति के एक महान व्यष्तित्व श्री मुलायम ससहं यादव जी के रूप में  हम 
सावशजतनक सेवा के सलये समर्पशि जीवन और उस र्वरासि को प्रतिबबष्म्बि 
करिे हैं। ष्जसने  हमारे देर् के सामाष्जक एवम ्राजनीतिक पररदृश्य पर एक 
असमट छाप  छोड़ी है। सामाष्जक न्याय, ग्रामीण र्वकास एवम ्हासर्ये पर 
मौजूद वगों के उत्थान के प्रति उनकी अट्टूट प्रतिबद्धिा हमारे सलये सदैव 
प्रेरणा बनी रहेगी। बेहिर समाज के सलये उनका दृष्टटकोण हमारे हदलों और 
कायों में हमेर्ा जीर्वि रहेगा। ऐसे सच्चे सामाष्जक कायशकिाश के जाने से हमारे 
देर् को बहुि बड़ी क्षति हुई है। हम सभी उस शे्रटठ धरती पुत्र  की आत्मा की 
र्ांति की कामना करिे हैं और उनको भावभीनी श्रद्धधजंसल अर्पशि करिे हैं।  

Speaker - I request the house to stand in silence for a While to express our 
deep sorrow towards the great soul . 
 

INTRODUCTION TO NEW MINISTERS 
Speaker  :- Prime minister to introduce new ministers  

आदरणीय अध्यक्ष महोदय, मैं प्रधानमंत्री योगगिा, आप सभी सदन के सदस्यों 
का आदर सहहि असभनन्दन करिी हूाँ। एवम ्मैं आज आप सभी के समक्ष, 
हमारे साथ जुड़ने वाले कुछ नये मंबत्रमंडल के सदस्यों का पररचय कराना चाहिी 
हूाँ। 
र्वदेर् मंत्री – कुमारी सषृ्टट  
कपड़ा मंत्री – कुमारी मुस्कान  

 
QUESTION HOUR 

Speaker :- Now we begin with the question Hour  
 
Speaker - Question 101-Mr Rohit please  
Leader of opposition (Sh Rohit)- आदरणीय अध्यक्ष महोदय , भारत सरकार हमारे उत्तर पूवी राज्यो को 

लेकर हमेशा अपनी पीठ थप-थपािी रही है ,पर इस बार भारत सरकार ने हमारे उत्तर पूवी राज्य मर्णपुर की पीठ थप 

थपा कर उसे दंगों की आग में झुलसने के र्लए छोड़ र्दया है । महोदय , मर्णपुर में दो समुदाय आपस में लड़ रहे है लोग मर रहे 



है मर्हलाओ ंके साथ  

हो रहे अत्याचार और हैवार्नयत की खबरें लगातार सुर्खियों में है । महोदय, सबसे ज़्यादा हैरानी की बात तो ये है की हमारे 

प्रधान मंत्री को र्पछले ६० र्दनों में मर्णपुर के बारे में बोलने के र्लए समय ही नहीं र्मला लेर्कन बर्कक इन्हें अपनी सरकार की 
उपलर्धधयों के बारे में चचाि करने का पयािप्त समय र्मलता रहा। 

आदरणीय महोदय , ये वैसा ही है की  

‘रोम जल रहा था और नीरो बाूँसुरी बजा रहा था ।‘ 

मैं चाह ूँगा की गहृ मंत्री इन र्दल दहला देने वाली घटनाओ ंपर सदन में अपना बयान दे । 

Speaker - Honourable Home Minister please 
Speaker -Do you have any supplementary question  
Speaker - Honourable Home Minister please 

Home minister ( Ms Harshita )- आदरणीय अध्यक्ष महोदय , मैं आपके माध्यम से मै सभा को यह 
बताना चाहती ह ं र्क नेता प्रर्तपक्ष द्वारा लगाए गए आरोप पूरी तरह से भी बेबुर्नयाद है । मर्णपुर र्हंसा को रोकने के र्लए सरकार 
द्वारा पयािप्त कदम उठाए गए हैं। र्जन भी लोगों ने वहा र्ियों के साथ दरु्वयिवहार र्कया उनको र्हरासत में ले र्लया गया है ।  

अध्यक्ष महोदय , मर्णपुर में शांर्त बनाए रखने के र्लए वहां पयािप्त सैर्नक बलों को तैनात र्कया गया। और इन दंगों में र्जस 
र्कसी को र्कसी भी प्रकार की क्षर्त हुई है उन सबका हजािना सरकार द्वारा भरा जाएगा। इस प्रकार के दंगों को भर्वष्य में रोकने 

के र्लये सरकार ने सदन पटल पर एक नया र्बल प्रस्तुत र्कया है र्जसमें वह भीड़ द्वारा की गई र्हंसा पर दोर्ियों को 7 विि तक 
की जेल तथा फांसी तक का भी प्रावधान र्कया गया है। 

धन्यवाद  

Speaker -Do you have any supplementary question  
Leader of opposition (Sh Rohit)- माननीय अध्यक्ष महोदय , 

र्जन हर्थयारों की गहृ मंत्री सार्हबा बात कर रही है वे एक रात में आम आदर्मयों तक पहुूँचे कैसे ? 

क्या प्रशासन सो रहा था या खुद इस तस्करी में शार्मल था ? 
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महोदय , जहां तक मैं जानता ह ूँ पुर्लस तो खुद उपद्रर्वयों  को हर्थयार  करने में र्वयस्त थी । 

मैं यह भी पूछना चाह ूँगा की जब यह दघुिटना घटी तो एक भी एफ़आईआर  दजि क्यों नहीं हुई ? 

सीता ससससियााँ भरती रही, मााँ  बाट  जोहती रही, 

मेहंदी वाले हाथ सवाल पूछते रहे, सड़ि पर मरने-सपटने वाले तमाशा बनते रहे, 

लोग छत से नजारा देखते रहे, क्या सरकार भी नजारा देखती रही ? जो एक भी एफ़ आई आर दजि नहीं हुई।  

Home minister ( Ms Harshita )- मैं सदन को सूर्चत करना चाहती ह ूँ की वो हर्थयार उन लोगों तक देश 
र्वरोधी ताकतों द्वारा पहुूँचाये गए थे। और रही की बात र्जस समय यह घटनाएं घर्टत हुई उस समय उनकी एफ़ आई आर  दजि 
की गई। परंतु कुछ घटनाएं ऐसी थी जो सामूर्हक रूप से की गई र्जस कारण उन कायों की एफआईआर दजि करना संभव नहीं 
था। परंतु मैं हमारी सरकार की ओर से यह वादा करती ह ं र्क सरकार पूरी गंभीरता के साथ काम करेगी और र्कसी भी दोिी को 
बख्शा नहीं जायेगा ।  
धन्यवाद 

Speaker - Question 102-Mr Satnam please …. 
Sh. Satnam Singh – माननीय अध्यक्ष महोदय, 

जैसा र्क देखा जा रहा है र्क आजकल खाद्य वस्तुओ ंके दाम अचानक आसमान छूने लगे हैं| 



आदरणीय र्वत्त मंत्री जी क्या यह बताने का कष्ट करेंगी :- 

 
(क) क्या सरकार ने खाद्य कीमतों में आए उछाल का जायजा र्लया है? क्या 

(ि)  आपने इस बात पर ध्यान र्दया है र्क मुद्रास्फीर्त ने र्कस हद तक इन कीमतों को प्रभार्वत र्कया है| 

(ग) यर्द ऐसा र्कया गया है तो सरकार खाद्य वस्तुओ ंकी बढ़ती कीमतों पर र्नयंत्रण के र्लए क्या कदम उठा रही है? 

(घ) सीर्मत आय वाली जनता के ऊपर इस वरृ्ि का कोई प्रर्तकूल प्रभाव न पड़े इसके र्लए सरकार ने क्या कदम 

उठाए या उठाने जा रही है|  

कृपया इस संबंध में आदरणीय र्वत्त मंत्री जी सांसद पटल पर ररपोटि प्रस्तुत करे| 

Speaker - Honourable Finance Minister please  
FINANCE MINISTER ( Ms Shatakshi Sharma )- 
Respected speaker sir, I would like to inform the house that the government 
monitors wholesale and retail prices of 22 essential food commodities as 
submitted by the 536 price monitoring centers operating across the country. 
Speaker sir, the government has taken various measures to augment domestic 
availability and stabilize prices of essential food commodities. The steps taken 
include, imposition of stock limits for traders, retailers and 
wholesalers, monitoring of stocks as declared by entities to prevent hoarding, 
timely release of onion and pulses from buffer stock and requisite changes in 
trade policy instruments such as rationalization of import duty , changes in 
import quota and restrictions on export of certain specific commodities. 
Respected chair, the government ,for the sake of vulnerable sections of the 
society has implemented Pradhan Mantri Garib Anna Kalyaan Yojna 
under which food grains, will be provided free of cost to 80 crore beneficiaries 
of the National food security act .In addition to this the government for the 
sake of migrant workers has implemented 
ONE NATION ONE RATION CARD SCHEME to ensure nationwide portability 
of ration cards . 
Speaker - Question 103- Ms Taniya please  

Ms Taniya - माननीय अध्यक्ष महोदय,  मैं  आपके माध्यम सें रक्षा मंत्री जी से प्रश्न पुछना चाहती हूाँ र्क  

1. भारतीय सेना में मेर्िकल और गैर-मेर्िकल कैिर  में मर्हलाओ ंकी संख्या र्कतनी हैं? 

2. क्या सरकार की भारतीय सेना में मर्हलाओ ंकी संख्या बढ़ाने की कोई योजना है ? 

3. यर्द हाूँ तो इसके बारे में जानकारी दी जाए ।  

4. यर्द नहां तो इसके क्या कारण हैं ? 

Speaker -Honourable defence ministers please  
DEFENCE MINISTER Mr Badal - Honourable speaker sir ,  
Honourable members, I would like to inform the House that the total numbers 
of women in Indian Army Medical corps as  on July 1st 2023 
 
(1) Army Dental Corps  -168 



 
2) Army Medical corps (Amc) - 1212 
 
3 ) Military Nursing service (MNC) - 3841 
 
The total number of women officers in Indian Army (excluding AMC, ADC and 
MNS) as on January 1st 2023 is 1733 . 
 
Speaker sir The Major Initiatives underway are 
 
(i) 20  vacancies for women Army Cadets per year have been alloted in 
national Defence Academy Pune with effect from July 2022 . 
 
ii) Short service commission has 90 vacancies. for women including 10 
additional vacancies. increased with effect from June 2033 
 
(iii) Approval has been given, since March 2023 for induction of women 
officers into Aritlery units and in Remount and veterinary corps. 
 
(iv) Entry of women officers as pilots in Army Aviation has commenced with 
effect from June 2021 
Thank you. 
 
Speaker - Question 104- Ms Jashandeep Kaur please  
Ms जशनदीप कौर - माननीय अध्यक्ष महोदया / महोदय , 

 केन्द्रीय र्वद्यालय संगठन , नवोदय र्वद्यालय ससमति और सीबीएसई भारि में स्कूली र्शक्षा के 

क्षेत्र में एक बहुत बड़ा नाम हैं । आदरर्णय महोदय ,र्वद्यालयों में भारत के भर्वष्य का र्नमािण होता है।लेर्कन महोदय हाल ही में  

NVS, K.V.S और CBSE में भर्तियों  में र्वयापक रुप से धाधंली हुई है। 

  अध्यक्ष महोदय ,र्वज्ञापन संख्या 15/2022 , 15/2023 के तहत र्शक्षकों और पुस्तकालयाध्यक्षों की भती में गड़बड़ी 

की र्शकायते प्राप्त हुई हैं।  

                 आदरर्णय र्शक्षा मंत्री इस सम्बंध में सदन को , सरकार द्वारा की गई कायिवाही के बारे में सूर्चत करें। 

Speaker - Honourable Education minister please  
आदरणीय अध्यक्ष महोदय , 

में आपके माध्यम से इस सभा को बताना चाहती ह ूँ की कें द्रीय र्वद्यालय संगठन, नवोदय र्वद्यालय सर्मर्त और सीबीएसई से 

प्राप्त जानकारी के अनुसार इन संस्थानों में सीबीएसई के माध्यम से शैर्क्षक एवम् गैर-शैर्क्षक कमिचाररयों की भती आयोर्जत 

करने के र्लये र्वज्ञापन संख्या 15/2022 , एवं 16/2022 को अगधसूगचि ककया गया था। परंिु 
र्वज्ञापन संख्या 15/2023 िथ्यों पर आधाररि नहीं है।  



महोदय, सीबीएसई द्वारा आयोष्जि कंप्यूटर बेस्ड टेस्ट में कुछ  कें द्रों पर 
अतनयसमििाओं की सर्कायि प्राप्ि हुई ष्जसकी समीक्षा के पररणामस्वरूप उन 
कें द्रों पर आयोष्जि 14 फ़रवरी 2023 की परीक्षा को रद्द कर र्दया गया था और इसकी पुनः परीक्षा एक माचि 

2023 को करवा ली गई है। 

Speaker -Do you have any supplementary question  
Speaker - Question 105- Ms Mandeep please  
MS Mandeep Kaur - Honourable speaker sir,  will the minister of women and 
child welfare be pleased to state :  
1) whether decline in child sex ratio has been recorded in same state and 
union territories during the past years if so , the details there of ? 
2) whether the government has issued necessary guideline to the states which 
have not shown any improvement in the said ratio.  
3) whether Anganwadis will be upgraded to Saksham Anganwadis for early 
child development. if so , the details there of ? 
4) the details of differences and changes between conventional Anganwadis 
and new Saksham Anganwadis.  
5) the number of Saksham Anganwadi in the state of Karnataka ;  
6) whether the government has received such proposal to open such 
Anganwadi in Kalaburagi district and if so , the details there of ? 
Speaker - Honourable women and child development minister please  
women and child development minister ( MS Bhumika )- Honourable speaker 
sir , 
I would like to inform the house that.,  
Beti bachao ,Beti padhao (BBBP) scheme was launched on 22 january 2015 
as a Tri-ministrial effort of the Ministry of women and child development , 
Ministry of Education and Ministry of Health and family welfare To address 
the issue of decline In CSR In country along With Related issue of 
empowement of girls And women over a life cycle contium basis.  
Speaker sir,  
Child sex ratio(CSR) measured Through census by Register gerenal of india 
Which is a decadal process. The last census Was conducted in year 2011 .  
Speaker sir  
Under Saksham Anganwadi And Poshan 2.0 two lakh selected awc (40, 000 
awc's per year)  
Durning finical year 2022-2023 a total no of Anganwadi 100 Aganwadi 
centres has been apporved In the state of Karnataka For upgradation Of 
Aganwadi as Saksham Aganwadi the fund amounting to Rs 47.39 lakh Have 
been relased To the govt. Of Karnataka For the same...  
 
Speaker -Question 106-Mr Aryan please  



Mr Aryan - माननीय अध्यक्ष महोदय , 

मैं आपके माध्यम से माननीय खेल मंत्री जी से प्रश्न पूछना चाहता ह ूँ कक कें द्र  
सरकार ने सभी युवा र्खलार्ड़यों के र्लए एक मजबूत ढांचे का र्नमािण करके जमीनी स्तर पर खेल संस्कृर्त को बढ़ाने और भारत 

को खेलों के क्षेत्र में एक मजबूत राष्र के रूप में स्थार्पत करने के र्लए, खेलो इंर्िया कायिक्रम शुरू र्कया है , लेर्कन महोदय 
इस कायिक्रम की जानकारी के अभाव में सभी र्खलार्ड़यों को इसका लाभ नहीं र्मल पा रहा है। 

 सरकार ने  इस कायिक्रम को लोगों तक पहुूँचाने के र्लये क्या  कदम उठाए हैं , इसके बारे में जानकारी  सदन पटल पर रखी 
जाए । 

देश में र्वशेि रूप से , र्बहार में खेले जाने वाले खेलों की प्रर्तभा खोजने, और र्वकास के र्लए सरकार द्वारा उठाए गए कदमों 
का र्ववरण भी सदन पटल पर रखें। 

Minister of Sports and Youth affairs ( Ms Muskan )-  
Hornaible speaker sir, yes the  a view to Achieving the twin Objective of mass 
Participation and promotion in the Excellence in sports . The govt. Introduced 
the scheme of Khelo India National Program for development of sports in 
2016-2017 
Speaker sir ,  
Sports being a state subject the responsibility of development of sports 
including taking initiatives for talent search and development of sports 
played in the country rests mainly with the respective state And union 
Territory govt.  
Speaker sir 
How ever,under the talent search And develope sub component Of the khelo 
india scheme, a total of 2510 Athelets are presently geeting support undet the 
scheme out of which 11 Athelets belong To state of Bihar . In addition 7780 
Athlets are being supported , out of which 30 Are from the state of Bihar..  
Speaker -Any supplementary question . 
Question 107- Mr Virendra please  
Sh Virendra -माननीय अध्यक्ष महोदय,  
मैं आपके माध्यम से आदरणीय कानून मंत्री जी से कुछ प्रश्न पूछना चाहता ह ं। 

मैं आपका और सदन में बैठे सभी लोगों का ध्यान हमारे देश में हो रही गौ हत्या की और आकर्िित कराना चाह ंगा |  जैसा र्क 

आप और सदन में बैठे लोग बखूबी जानते हैं र्क गौमाता को  र्हंद ूधमि के अनुसार माता के समान माना जाता है। ऐसे में भी 

भारत में 8 राज्य ऐसे हैं जहां पर गौ हत्या करने पर कोई प्रर्तबंध नहीं है। यह बात यहीं पर समाप्त नहीं होती  माननीय अध्यक्ष 

महोदय, भारत एक र्हंद ूबाहुकय देश है। जहां पर 80 % जनसंख्या र्हंदुओ ंकी है लेर्कन महोदय  ,शमि की बात तो ये है की 

इसके बावजूद भारत बीफ  का सबसे बड़ा र्नयाितक देश है। 

माननीय कानून मंत्री जी , गौमाता हमारे र्लए एक भावना है , 

तो कृपया इसे कोई राजनीर्तक खेल न बनाते हुए ,शीघ्र अर्तशीघ्र सरकार, इस संबंध में ररपोटि सदन पटल पर रखें और देश की 

संसद में बताएं र्क सरकार हमारे देश में गौ माता की रक्षा  के र्लए क्या महत्वपूणि कदम उठा रही है? 

धन्यवाद! 

Speaker – Honourable Minister for LAW AND JUSTICE  



Minister for LAW AND JUSTICE (Mr. Aaditya Shrama ) -  माननीय अध्यक्ष 
महोदय, मैं माननीय सदस्य द्वारा पूछे गये गौ हत्या के प्रश्न के संदभश में 
सदन को तनम्न िथ्यों से अवगि करवाना चाहिा हूाँ –  
आदरणीय महोदय, सरं्वधान के अनुच्छेद 48 में राज्य के नीति तनदेर्क 
ससद्धान्िों में ‘ परु्ओं की नस्लों को सुधरान ेएवम ्उनको संरक्षक्षि करने’  का 
आदेर् हदया गया है ।  
आदरणीय महोदय, देर् के कुछ चुतनदंा राज्यों को छोड़कर,लगभग पूरे देर् में 
ही गौ हत्या पर आंसर्क या पूणश रूप से प्रतिबन्ध है जैसे की जम्मू कश्मीर, 
हहमाचल प्रदेर्, पंजाब, हररयाणा, उत्तरािण्ड, उत्तर प्रदेर्, राजस्थान , गुजराि, 
मध्य प्रदेर्, महाराटर, छिीसगढ़, हदल्ली िथा चंडीगढ़ में गौ हत्या करने पर 
कड़ी सजा का प्रावधान है।  
आदरणीय महोदय, मैं सदन का ध्यान इस िथ्य की और भी हदलाना चाहिा हूाँ 
की यह र्वषय वैसे भी राज्य सूची के अन्िगशि आिा है ष्जसके िहि राज्य 
सरकारों को इस र्वषय  में कानून बनाने का अगधकार है। 
इसके अलावा माननीय अध्यक्ष महोदय, ये भी संयोंग की ही बाि है कक ष्जन 
राज्यों में गौ हत्या पर कोई रोक नहीं है वहााँ सरकार हमारे र्वपक्षी दलों की है।  
महोदय, ककिने अचरज की बाि है की केरल में सड़क पर गौ मािा की हत्या 
कर और उसको पका कर िाने वाली पाहटशयााँ आज सदन में गौ हत्या पर प्रश्न 
पूछ रही हैं।  
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महोदय, मेरा विपक्ष के साथियों से अनुरोध है की जिस गौ माता की प ूँछ 
पकड़कर िो आि रािनीतत करना चाहते है यदि उन्होंने अपने राज्यों में गौ 
माता के पैर पकड़ कर रािनीतत की होती तो िो आि विपक्ष में नह ीं बजकक 
सरकार में होते।   
आदरणीय महोदय, मैं अपने र्वपक्ष के सागथयों को सुझाना चाहिा हूाँ की गौ 
मािा को केवल चुनावी मािा ना बनायें, बष्ल्क आप ‘ हदनकर’ जी की इन 
पंष्तियों को अपने जीवन में धारें-  
‘दृग हों तो दृश्य अकाींड िेख  
 गऊ में सारा ब्रहमाींड िेख ।  



िभी आपका और देर् का भला होगा। 
िय दहींि, िय भारत, िय गऊ माता। 
 
 

Welcome of foreign deligation 

माननीय सदस्यगण, मुझे आप सभी को सुर्चत करते हुए अत्यंत हिि हो रहा है की आज सदन की र्वर्शष्ट दीघाि में, रूस के 
संसदीय प्रर्तर्नर्ध मंिल के सदस्य वीराजमान है। 
मैं अपने ओर  से तथा सदन के सभी माननीय सदस्यों की और से भारत की यात्रा पर आये सभी  गणमान्य अर्तर्थयों का 

स्वागत करता ह ूँ , अर्भनंदन करता ह ूँ । 

हम करना करते है की हमारे देश मे आपका प्रवास अत्यंत सुखद,आरामदायक एवम फलदायक रहे। 

Mr. Joseph stalin (Chairman of the federal assembly ) 
Miss Anna roxental ( Speaker of the federal assembly ) 
Mr. Vlamidir aklakov ( Foreign minister of Russia ) 

PAPER TO BE LAID ON THE TABLE 
 
DEPUTY SPEAKER- Now paper to be laid by minister of Road and Transport . 
Mr. Manish Routhan please .. 
Mr. Manish Routhan - Honourable Deputy Speaker Sir, 
I beg to lay on the table copy of the papers related to reports by following:- 
 
A copy of the Annual report Hindi and English version of the central institute 
of road and transport,Pune for the year 2023. 
(A) Identification of National highways projects in north eastern states. 
(B) Road transport and Road safety all over the country 
(C) The report of Research and Development year 2023 to update the 
standards and specifications for roads and bridges works efficient planning. 
Deputy speaker – Ms. Kalpna Mehla , Minister of Animal Husbandry and 
Fisheries . 
 

Ms. Kalpna Mehla - Honourable Deputy speaker sir , I beg to 
lay on the table of the papers related to reports by following ;- 

1) A copy of the annual report in Hindi and English virsion of 
the central institute of fisheries education Kolkata for the 
year 2023-24 . 

2) A copy of review in Hindi and English virsion by the government on the 
working of the central institute of fisheries education Mumbai for the 
year 2023-24. 



CALLING ATTENTION MOTION 
Speaker - now let us take up the calling attention motion. I request Ms 
Vidisha , Mr. Tashmit Singh and Miss Muskan to call the attention for the 
minister of environment . 
Ms Vidisha please …… 
MS  र्वर्दशा  - माननीय अध्यक्ष महोदय ,मैं आपके माध्यम से इस सदन का ध्यान र्हमाचल में होने वाले भूस्खलन की ओर 

लें जाना चाहती ह ं| जैसा र्क आप सभी लोग जानते हैं र्हमाचल प्रदेश में भूस्खलन बढ़ता ही जा रहा है और र्जसके कारण 

393 लोग अपनी जान गवा चुके हैं और 122 गांव रातों-रात तबाह हो गए| र्हमाचल में मानसून की शुरुआत के बाद से 

55 र्दनों में करीब करीब 113 भूस्खलन हुए हैं| र्जसके कारण पीिधकयूिी को 2491 करोड़ रुपए का नुकसान हुआ 

है|  भूस्खलन का सबसे बड़ा कारण पाररर्स्थर्तक रूप से नाजुक र्हमालय में अवैज्ञार्नक र्नमािण  ,घटते वन क्षेत्र और नर्दयों के 

पास र्नयोर्जत संरचनाएं हैं । और इतना ही नहीं अध्यक्ष महोदय ,सरकार अपनी गलती को छुपाने के र्लए इन घटनाओ ंको 

प्राकृर्तक आपदा का नाम देती है । जबर्क भूस्खलन का सबसे बड़ा कारण पेड़ों का कटना भी है । भारत  के फेफड़े कहे जाने 
वाले जंगल आज कम होते जा रहे हैं और इतना ही नहीं माननीय मंत्री जी आपकी सरकार र्वकास के नाम पर पेड़ों को काट रही 

है । र्हमाचल प्रदेश में हाईवे बनाने के र्लए 80000 से ज्यादा पेड़ काटे गए हैं । 

अध्यक्ष महोदय ,  अगर हम र्वकास की बात करें तो उस र्वकास का क्या लाभ जो रातों रात  ढहं जाए । र्हमाचल में 2216 

घर पूरी तरीके से तबाह हो चुके हैं और 9819 घरो को नुकसान हुआ है ।  

                      माननीय अध्यक्ष महोदय , अगर हम एक आम आदमी की बात करें तो उसका घर उसके र्लए घर नहीं एक 

मंर्दर समान होता है| वह घर र्जसे एक आम आदमी ने अपनी जीवन की जमा पंूजी और प्यार से सजाया है वों उसके सामने 
तबाह हो रहा है । उस दृश्य की हम ककपना भी नहीं कर सकते इसीर्लए मैं जनता की ओर से यह जानना चाहती ह ं र्क सरकार 
ने भूस्खलन को रोकने के र्लए क्या क्या कदम उठाए हैं और मेरा माननीय मंत्री जी से यह र्नवेदन है र्क वह इसके बारे में देश 

को जानकारी दें और सरकार भूस्खलन को रोकने के र्लए क्या क्या कदम उठाएगी उसके बारे में जानकारी सदन पटल पर रखें| 

 जय र्हंद  

जय भारत| 

कुमारी मुस्कान - माननीय अध्यक्ष महोदय मैं आपके द्वारा मंत्री जी से यह सवाल पूछना चाहती ह ूँ र्क क्या जो िैम को खोल 
र्दया गया वो सरकार की अनुमर्त से थाूँ अगर सरकार की अनुमर्त से थाूँ तो ऐसा क्यों र्कया गया और अगर सरकार की 

अनुमर्त से नहीं था तो र्कसने आदेश र्दया िैम को खोलने का  
क्योंर्क इस एक फै़सले की वजह से बहुत लोगो को आपर्त्तयों का सामना करना पड़ा और बहुत सारेलोग बेसहारा और बेघर हो 
चुके हैं अब सरकार उनको क्या सजादेगी र्जनकी वजह से यह सब हुआ है और जो लोग इस परेशानी से झुंझ रहे है उनके र्लय े
सरकार क्या करेगी कैसे उनको आश्वासन देगी लोग सरकार पर कैसे भरोसा करे और कबतक मार्नर्नयाूँ आपदा को प्राकृर्तक 
आपदा का नाम देके पला झाड़ती रहेगी 

Speaker- Mr . Tashmit Singh Please  
1 माननीय अध्यक्ष महोदय 

मैं आपके द्वारा माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ं र्क जो र्हमाचल प्रदेश में 15 पररयोजनाएं चल रही है र्जसमें से एक 

पररयोजना की लागत लगभग 650 करोड़ से 1500 करोड़ तक की है| इतनी बड़ी-बड़ी पररयोजनाओ ंको र्हमाचल प्रदेश में 

र्कया जा रहा है र्जसके कारण र्हमाचल प्रदेश में भूस्खलन जैसी समस्या हो पड़ी है| क्या सरकार र्वकास के नाम पर प्रकृर्त के 

साथ र्खलवाड़ कर सकती है? क्या सरकार को यह अर्धकार है? 

2.अध्यक्ष महोदय 



क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट कर सकते हैं र्क र्जन क्षेत्रों में 2 मंर्जला घर बनाने का कानून था इसके बाद भी वहां 5 

मंर्जला से 8 मंर्जला घर बनाए गए है इस पर सरकार का क्या कहना है, देश जानना चाहता है| 

श्री शे्वतांक र्तवारी;- 

माननीय अध्यक्ष महोदय ,. हम स्वीकार करते हैं र्क भूस्खलन से बहुत भारी नुक़सान हुआ, जन हार्न हुई, मवेर्शय की मृत्यु हुई। 

हमें दखु हैं र्क र्हमाचल प्रदेश की इस बड़ी दघुिटना के होने से 24 जून से अब तक लगभग 61 मौतें हो चुकीं है, 100 से 

अर्धक  लोग लापता है, 304 लोग घायल हुए हैं। 1442 घर ढह गए  हैं। महोदय, हमारी तमाम कोर्शशों के बाद भी इस 
जन हार्न की भरपाई तो नहीं की जा सकती  परंतु सरकार ने इन मतृकों के पररजनों केऔर गंभीर रूप से घायलों के र्लए 
सहायता रार्श देने की घोिणा की है। 

 
माननीय अध्यक्ष महोदय 

 
मैं आपको और इस सदन में बैठे सभी सम्मार्नत सदस्यों को यह बताना चाहता ह ूँ र्क भारत सरकार सड़़‌कों को लेकर बहुत 

सचेत है । कोई भी अवैज्ञार्नक र्नमािण नहीं हुआ है। भारत सरकार द्वारा बनाई गई सड़क , इस आपदा का मुख्य कारण नहीं 

है,इसका मुख्य कारण भारी बाररश है,। जब तक र्हमाचल में बाररश नहीं हुई थी तब तक वहाूँ पर र्कसी प्रकार की भूस्खलन की 
खबर नहीं थी। ।नेता जी बाररश एक  प्राकृर्तक आपदा है । 
माननीय अध्यक्ष महोदय 

हमारा भारत एक र्वकासशील देश है, हमारे देश मे र्वकास को आगे करने के र्लए सड़क का होना अर्त आवश्यक है  । सड़क 

तथा रेल हमारी देश की अथिर्वयवस्था की रीढ़ है, पहाड़ी क्षेत्रों के र्कसान अपनी फसल को सही दामों में बेंच पायेंगे , सड़क 

हमारे देश की आंतररक तथा सीमा सुरक्षा को मजबूत करेगी  । सड़क के र्हमाचल में पहुूँचने से उद्योगीकरण बढे़गा, जो लोग 

वहाूँ बेरोजगारी से तंग है, उन्हें रोजगाएूँ र्मलेगा। 
इस सदन मे बैठे सभी मंत्रीगणों का ध्यान इस ओर ले जाना चाह ूँगा र्क पेड़ काटे तो जा रहे है पर उसके बदले में दोगुना पेड़ 
लगाए भी जा रहे हैं। 

माननीय अध्यक्ष महोदय , 
मैं र्वपक्ष के सार्थयों से पूछना चाहता ह ूँ र्क र्बना पेि और पहाड़ काटे कैसे सड़क बनाई जा सकती है ।अगर कोई सुझाव है तो 

दीर्जए । जब आप की सरकार उत्तर पूवी राज्य में  थी तब सरकार सड़क र्नमािण नहीं करवा रही थी और कह रही थी र्क सड़क 

र्नमािण से बाहरी देश के लोग हमारे देश मे घुसपैठ करेंगे, और इस़‌का हमें ऐसा तोहफा र्मला र्क हमारी सात बहने इस देश से 

अलग होने जा रही थी । नेता जी िर कर देश नहीं चलाया जाता है बर्कक 56 इंच का सीना ठोककर सड़के 
और बोगी बील जैसे पुल बनाकर देर् चलाया जािा है। केवल िींगें हाूँकने से सरकार नहीं 

चलती है, जो बोलते हैं उस पर खरा उतरना पड़ता है ।  

माननीय नेता जी, आपकी बातें तो यही दशाि रही है र्क र्सफि  पठारों और मैदानी इलाक़ों पर रहने वाले लोगों के र्लए ही र्वकास 

और जन सुर्वधाएूँ है, पहाड़ी क्षेत्रों पर रहने वाले लोगों के र्लए कोई र्वकास और जन सुर्वधाएूँ नहीं है। हमारी सरकार सभी 
क्षेत्रों में को सामान रूप से र्वकास करने का प्रयास कर रही है। 
आदरणीय अध्यक्ष महोदय 

सतत र्नकास को लेकर भारत सरकार बहुत सजग है, उसी के अंतगित हमने बहुत सी योजनाएं भी  आरंभ की है| 

1.जल अर्भयान हररत भारत के र्लए राष्रीय अर्भयान  

2.र्हमालय पररतंत्र को सुरर्क्षत रखने के र्लए राष्रीय अर्भयान 

 
आदरणीय अध्यक्ष महोदय 



बाूँध के दरवाजे भारत सरकार की अनुमर्त से ही िोले गये थे। अगर हम उर्चत समय पर ये र्नणिय नहीं लेते तो 
नुक़सान कई गुना ज़्यादा हो सकता था।  
आदरणीय अध्यक्ष महोदय 
जब हमारे देश के पहाड़ी क्षेत्रों में र्वकास की ओर  कम ध्यान र्दया जा था और पयािवरण संरक्षण की ओर अर्धक ध्यान र्दया 

जा रहा था -तब आप ही बड़े जोर से  र्वरोध कर रहे थे  की र्वकास नहीं हो रहा है और जब र्वकास र्क गंगा बहा रही है तो 

आपके पेट मे ददि हो रहा है र्क पयािवरण बचाओ (2) 

र्जतना देश आपका है ,उतना ही देश हमारा है। हमें  देश उतना ही प्यारा है र्जतना आपको है । 

इस देश की र्हफाजत  ही मेरा ईमान है।  
मेरे वतन में ही बसती मेरी जान है  
भारत देश पर कुबािन है मेरा सबकुछ  
मेरा देश ही मेरी असली पचहान है । 

 धन्यवाद । जय र्हन्द, जय  भारत। 
जय र्हन्द जय भारत 

PRIME MINISTER Ms Yogita :-मैं माननीय उपाध़्‌यक्ष महोदय के माध़्‌यम से सभा को यह बताना 
चाह ंगी र्क र्हमाचल प्रदेश में हो रहे भसू्खलन को रोकने और उसे बचने के र्लए भारत सरकार ने बहुत से कदम 

उठाए हैं  । 

र्जन स्थानों पर भूस्खलन की घटना हुई ह,ै वहां रेस्क्यू टीम पहुचं चुकी है और राहतकायि तेजी से चल रहा है 

पीर्ड़तों के इलाज के र्लए र्चर्कत्सा कमिचारी रात र्दन जुटे हुए हैं । 
र्जन स्थानों पर भूस्खलन होने की आशंका है वहां के स्थानीय र्नवार्सयों को सुरर्क्षत स्थानो पर र्वस्थार्पत 

र्कया जा रहा है । 

नुक़सानदायक पेिों को काटा जा रहा है तार्क वह और कोई भारी नुक्सान न पहुूँचा सके l 

आगे भर्वष्य में भसू्खलन ना हो इसके र्लए भारत सरकार ने कुछ ठोस कदम उठाए हैं  

भारत के 95% पवितीय क्षेत्र की मैर्पंग हो चुकी है र्जससे कामजोर र्मट्टी और भूकम्प आने की सम्भावना 

वाले स्थानों का पता र्कया गया है र्क कहाूँ पर भूस्खलन की ज्यादा संभावना है और कहां कम इसी सवे के 
आधार पर ऊन क्षेत्रो में दो मंर्जल से ज्यादा ऊंची इमारत बनाना गैरकानूनी होगा 
रेि अलटि क्षेत्र में घर खैरीदे या बेचे नहीं जाएंगे । र्जन पहाड़ी क्षेत्रों में दारारे पनप रही हैं वहां बाररश और नर्दयों 

के पानी की घुसपैठ को रोकने के र्लए कदम उठाए गए हैं । Unscientific और भारी, रेलवे र्नमािण और 
उत्खनन पर प्रर्तबन्ध लगाया गया ह ै

जैसा र्क र्वपक्ष के हमारे साथी बोल रहे थे कक भूस्खलन का एक कlरण Unscientific र्नमािण कायि है ,मैं 

आपका ध्यान आपकी सरकार के समय बनाए गए बााँधों की और ले जाना चाह ंगी आपने जो र्वरासत हमारे र्लए 

छोड़ी है उसे हमारा देश आज भी भुगत रहा है। आपको अपने कायिकाल में sustainable 

development का जरा भी ध्यान नहीं अlया । और जब हमारी सरकार इसे सुधारने के र्लए आवश्यक 
प्रयास कर रही है तो आप अडं़गा लगा रहे हैं।  

 
LEGISLATIVE BUSINESS 
Bill to be introduce . 



Speaker - LEGISLATIVE BUSINESS 
 Honourable minister of state ,law and justice to introduce the bill 
(MINISTER OF STATE , LAW AND JUSTICE)Mr Nikhil please     - 
    Mr Nikhil :- Honorable speaker sir, I beg to move for leave to introduce the 
Bahartiya Naya Santiha 2023.Bill which repels the Indian penal code 1860. 
The bill retains several parts of the IPC. Changes include introduction of 
offences of organised crime and terrorism, enhancement in penalties for 
certain existing offences, and introduction of community services as a 
punishment for certain petty offences.  
Speaker :-The question is : that leave be granted to introduce a bill for 
BHARATIY NYAY SAMHITA 2023.  
Those who are in favour will say ….. AYES 
Those who are against will say  …….NO 
I think the AYES have it , AYES have it , AYES have it  
Leave is granted  
(MINISTER OF STATE , LAW AND JUSTICE)Mr Nikhil- Honourable speaker sir 
, Introduce the bill . 

BILL FOR CONSIDERATION 
 

Speaker: Now the House will take up consideration of the “Right to Food and 
Security Amendment Bill-2023”. Minister of Food and Supply please. 
 
Minister of Food and Supply (SAMBODHI): Sir I introduce the bill “Right to 
Food and Security Amendment Bill-2023” for consideration.  
Sir, it is beyond all doubt and debate that food is a basic human need and it 
must be granted unconditionally to all human beings. Bringing down 
inequality in society is one of the key mandates for any welfare state. The 
government, shall be gravely failing in its duty if in the 77th year of 
independent India. It can’t ensure access to adequate quantity of quality food 
at affordable prices to its citizens. 
Today India has the largest stock of grain in the world. The Chinese government 
spends 950 crore rupees every year on the production of grains yet 26% of its 
population remains under nourished. Even though introduction of rationing in 
India dates back to 1940s, the PDS covers only 40 crore BPL families.  
Salient provisions of the bill are as follows:       
101. Comprehensive approach of the bill is to give due consideration to other 
factors on which nutrition depends, in addition to access to food. They are 
better maternal and child care practices, hygiene, clean drinking water and 
sanitation etc. 
102. (a) Two-tiered monitoring system with due participation of both the 
centre and the state government. machinery for proper implementation and 



supervision by a committee comprising DC, a member of Zila Parishad, State 
Vigilance Dept., and CMO of Health Department.  
102. (b) Cost sharing between Central and State government. on 70:30 pattern 
covering the expenditure incurred on procurement, allocation, transportation 
and storage of food. 
103. Greater involvement of local bodies like Gram Panchayat, Panchayat 
Samiti and Zila Parishad in identification of beneficiaries calculated on the 
basis of State Census. 
104. Diversification of food basket to address nutritional needs by including 
non-cereal food like fruits, vegetable, milk and poultry procured with foreign 
exchange earned by export of accumulated stocks of food grain. 
105. Leveraging Aadhar for unique identification with biometric information 
of entitled beneficiaries for proper targeting of benefits. 
106. (a) Maintaining Internal Grievance Redressal mechanism comprising call 
centres, helplines and nodal officers. 
106. (b) Full-fledged transparency in recording of transactions at all levels 
through application of information and communication technology tools.   
     सुखी रहें जनमानस, खाद्य सुरक्षा पाकर, 

भोजन का अधिकार, ग़रीबी दूर हटाकर। 

   धिर प्रथम ज़रूरत मानवता की पूरी होगी, 

 उन्नत होगा देश, धनयोधजत सािन पाकर। 

Honourable Speaker Sir, I’m confident, all the Honourable members of this 
house, irrespective of party affiliations will welcome the bill wholeheartedly. It 
will help to exorcise the demon of chronic hunger which had Indians in its vice 
like grip for generations also paving way to remove the blot of malnutrition 
and consequent evil that plague the society and nation at present. With these 
words I now move that Right to Food and Security amendment Bill-2023” be 
taken into consideration. 
 
Speaker: Motion moved that the bill “Right to Food and Security Amendment 
Bill-2023” be taken into consideration. Ms. Prachi Pannu please. 
 
Ms. PRACHI PANNU : Honourable speaker Sir, I rise to support this bill 
According to WHO report, child wasting or child dying of malnutrition is on the 
rise across the whole world. The number of people affected by hunger globally 
rose to as many as 828 million in 2021, an increase of about 46 million since 
2020 and 150 million since the outbreak of the COVID-19 pandemic. Another 
emerging face of malnutrition in children is overweight and obesity.  
The 2022 Global hunger index report ranked India 102nd out of 117 countries 
in malnutrition with a serious issue of child wasting. Speaker sir, at least one 
in five children under the age of five in India is wasted. 



GHI report 2022 has pointed out that India has lagged behind in improving its 
global hunger index score despite strong economic growth. Ensuring food 
security is an issue of great importance for a country like India where one third 
of the population is estimated to be absolutely poor. 
The irony of this tragic situation is further heightened by the fact that India is 
one of the largest producers of food grain in the world. 
 
Mam, this dilemma of hunger amidst plenty. The image of fakir with golden 
begging bowl widely highlighted by media across the world is enough to make 
us a butt of joke on international stage. 
why to go with stretched hand seeking alms from world bank IMF, when there 
is a treasure of overflowing granaries in our own back yard. It is time to credit 
cheque of golden harvest to feed the hungry mouth. 
Madam speaker, this bill will assuredly reduce the cases of child wasting and 
malnutrition in our country. 
Therefore, I rise to support this bill 
धकस तरह आगे बढेंगे भूख स ेपीध़ित बेचारे ?  

ये हमारे मीत हमदम हम बन ेइनके सहारे! 

चाधहए जो राष्ट्र अपना धवश्व में धवजयी बनाना, 

साथ उनको ले बढो, मत छो़िना उनको धकनारे! 

 

SPEAKER  : कु. जसमीि  

कु. आयुषी: अध्यक्ष महोदया जी, मैं आपके माध्यम स ेइस ‘ भोजन का अधिकार’ धिल का समर्थन करती ह ूँ| भोजन जो 

मनुष्य की मूलभूत आवश्यकताओ ंमें स ेएक है|धजसकी पूधतथ स ेभारत के गरीि एवं ज़रूरतमदं नागररकों के शारीररक व िौधिक 

धवकास के धलए न्यूनतम पोषण धमलेगाI 

इसके अधतररक्त इस धिल के अनुसार कई अन्य स्वास््य संिंिी सुधविाएूँ भी ज़रूरतमंद लोगों को उपलब्ि करवाई जाएंगी| 
इस धिल स ेधियों की धस्र्धत समाज में और मज़िूत होगी क्योंधक योजना के सभी लाभ पररवार की मधहलाओ ंके माध्यम स े
ही पररवार तक पह ूँचेंगे। इस धिल में गभथवती मधहलाओ ंके पोषण धलए आवश्यक तत्वों तर्ा  भोज्य पदार्ों का धवशेष ध्यान  

रखा गया है, धजससे हमारे देश के लाखों िच्च ेगभाथवस्र्ा में कुपोषण का धशकार होने से िचेंगे।  

इस धिल की क्लॉज़ संख्या 106 ि  का भी मैं समर्थन करती ह ूँ धजसमे सूचना  के आिुधनक सािनों तर्ा इन्टरनेट के माध्यम 

से सरकार द्वारा आवंटन तर्ा सभी हस्तांतरण को पारदधशथता के धलए पधब्लक डोमेन पर रखा जाएगा।पारदधशथता के सार्- सार् 

भ्रष्टाचार संिंिी गधतधवधियों पर धनगरानी व धनयंत्रण रखने के धलए कें द्र , राज्य तर्ा धजला स्तर पर सधमधतयां भी िनायी गई 
है। 

अंत में, मैं इस धिल से लोगों को धमलने वाली व्यापक सुधविाओ ंतर्ा पोषण से धमलने वाले लाभों को ध्यान में रखत ेह ए 
इस धिल का समर्थन करती ह ूँ। 

 

SPEAKER : कु. पूजा  



कु. पूजा : अध्यक्ष महोदया जी, मैं आपके माध्यम से भोजन का अधिकार धिल के इस प्राविान का धवरोि करती ह ूँ धजसमें 

ग़रीिी रेखा से नीचे रह रहे पररवारों के पोषण के धलए प्रधत माह 25 धकलोग्राम अनाज देने की व्यवस्र्ा की िात की गई है 

जो प्रधतधदन लगभग 165 ग्राम प्रधत व्यधक्त िनता है| धजसस ेलगभग 350  केलोरीज़ ही प्राप्त होती है जिधक एक स्वस्र् 

व्यधक्त के धलए प्रधतधदन 2400 कैलरीज़ की आवश्यकता होती है| 

मैं धिल की क्लॉज़ संख्या 101 का भी धवरोि करती ह ूँ क्योंधक सरकार का यह धिल कागज़ी और हवाई महल अधिक है| 
सरकार की ओर  से अच्छे स्वास््य तर्ा कुपोषण को रोकने के धलए धमड डे मील जैसी कई योजनाएं पहले से ही चलायी 
जा रही है परंतु उनके लाभ अभी तक लोगों तक पूरी तरह नहीं पह ूँच पाए हैं। 

मैं धिल की क्लॉज़ संख्या 102 ि का भी धवरोि करती ह ूँ, तर्ा इसमें संशोिन चाह ंगी क्योंधक धिल के इस क्लॉज में भोजन 

के आधर्थक ख़चथ उठाने का 70 30 का जो अनुपात कें द्र तर्ा राज्यों के धलए धनधित धकया गया है वह सभी राज्यों के धलए 

उधचत नहीं है| भारत के सभी राज्यों की सामाधजक तर्ा आधर्थक धस्र्धत एक सी नहीं है, हमारे देश के कुछ राज्य जैस े

अरुणाचल प्रदेश, धिहार, ओध़िसा, व छत्तीसगढ़ आधद योजना के धलए 30 प्रधतशत ख़चथ करने में पूरी तरह से समर्थ नहीं है 
धजसके कारण इन राज्यों में इस योजना को पूरी तरह स ेलागू नहीं धकया जा सकेगा। 

 

अध्यक्ष : खाध्य तर्ा आपूधतथ मंत्री (कु. सम्बोगध) 

खाध्य तथा आपूधति मंत्री (कु. सम्बोगध): अध्यक्ष महोदया जी, नेता धवपक्ष ने इस धिल के कुछ प्राविानों तर्ा क्लॉज़ 

पर जो आपधत्त जताई है , उस से लगता है धक सदन के कुछ साधर्यों को इस धिल को लेकर कुछ भ्रांधतयां  हैं, जो मैं  आपके 

माध्यम से दरू करना चाहती ह ूँ| 
मैं  सदन के साधर्यों को यह िताना चाह ंगी धक  इस धिल में न केवल प्रधत व्यधक्त हर महीने २५  धकलोग्राम अनाज का 

प्राविान है िधकक अनाज के सार् फल, दिू तर्ा अन्य भोज्य पदार्थ भी उपलब्ि करवाए जायेगे, धजससे एक स्वस्र् व्यधक्त 

के धलए आवश्यक २४००  कैलोरीज तो धमलेगी ही, इसके सार् पोषण के धलए आवश्यक तत्व, धवटाधमन्स, धमनरकस आधद  

भी धमलेंगे धजस से स्वस्र् भारत का धनमाथण होगा| 

जहाूँ तक सवाल है धिल के क्लॉज़ संख्या 101 का, तो मैं अपने साधर्यों को इस िात से अवगत कराना चाह ूँगी धक इस 
धिल  में धजतना ध्यान  ज़रूरतमंद लोगों को दी जाने वाली सुधविाओ ंका रखा गया है उतना ही ध्यान योजना को सुचारु ढंग 
से चलाने तर्ा आवश्यक लाभ लोगों तक पह ूँचाने पर भी रखा गया है।  

क्लॉज़ संख्या 102  तर्ा 106 में योजना को सही प्रकार से चलाने तर्ा धनयधमत आवंटन पर  धनगरानी रखने के धलए 

धजला, राज्य तर्ा कें द्र प्रत्येक स्तर पर सधमधतयां व आयोग का गठन धकया जाएगा| लोगों  स ेज़ुि ेप्रत्येक हस्तांतरण को 
इन्टरनेट पर सावथजधनक रखा जाना भी अधनवायथ धकया गया है। मैं आप सिको धवश्वास  धदलाती ह ूँ धक कें द्र एवं  राज्यों के 
सम्पूणथ सहयोग स ेजो लाभ काग़ज़ों पर धदखाई द ेरहे हैं वह सभी लाभ ज़रूरतमदं लोगों तक ज़रूर पह ूँचाए जाएंगे। 

मैं  नेता धवपक्ष की क्लॉज़ 101 ि के धवरोि में यह िात स्पष्ट करना चाह ूँगी धक  इस योजना में कें द्र तर्ा राज्य सरकारों के 

िीच जो 70 : 30 के  अनुपात में ख़चथ उठाना सुधनधित धकया गया है यह अनुपात कई राष्रीय सवेक्षणों  में धवधभन्न राज्य 

सरकारों  की आय तर्ा अन्य संसािनों के आंक़िों के आिार पर  धनधित धकया गया है, यधद कोई राज्य धनधित 30 प्रधतशत 
आधर्थक ख़चथ उठाने में असमर्थ होंगे तो उन राज्यों के धलए कें द्र की ओर  स ेधवशेष आधर्थक अनुदान देने का प्राविान रखा 
जाएगा। 

 
Speaker: Ms. Yashika (From Opposition) 
Ms. Yashika: Honourable speaker sir, I congratulate the minister for painting 
the pretty picture of the pathetic pandemonium. It is indeed a cruel joke when 



letting its citizen languish in poverty for more than 77 years, a govt. wakes up 
from its slumber to ask them “HUNGRY KYA”?  
I’m afraid it is a case of too little and too late. It is a pity that this seemingly 
fantastic scheme will prove to be nothing, but a mere figment of fantasy once 
subjected to ground reality.  
 
I question not only the ideological desirability but also the financial viability 
of this scheme. A group is 40 economists cautioned that this bill would put an 
additional b burden on the exchequer.  
 
This scheme is an outcome of government's myopic vision to elevate the short-
term social stress and not building a long-term economic model.  
There is a Chinese proverb, "Give a man a fish and he will eat for a day, teach 
him how to catch a fish and he will eat forever". So, sir, when looked at from a 
distance it appears to be enchanting but it is not gold though it glitters.  
 
It is my request to all the members of the house not to burden already 
crumbling Indian economy with this white elephant, otherwise it may prove 
to be the last straw which broke the camel's back. 
Speaker: Mr. Abhas please 
Mr Abhas: Speaker Sir, I’m glad that by raising this point the learned 
member of opposition has given me an opportunity to burst some myth 
surrounding this bill.  
As far as the question of identification by the state is concerned, this clause 
has been incorporated keeping in view the wide inter-state variations in the 
socio-economic condition, as any criteria evolved by the Central Goverment, 
may not have properly reflected these diversities. Therefore, this work has 
now been left to the states. 
Speaker Sir, Today India has become an economic giant with an annual 
budget of Rs 348 billion. An additional expenditure of Rs. 6 lakh crores for this 
very deserving cause will have no effect on the financial management or fiscal 
deficit of the country. 
This bill is not only affordable for the government but also beneficial for the 
long-term sustainability of Indian economy. It will propel India towards 
becoming a super power of the 21st century.                                                                                                                                                                                                                                                         
 
Speaker Sir, I don’t have an iota of doubt that this ambitious bill is an unparallel 
scheme in the world that would usher in a revolutionary change, beginning a 
new socio-economic chapter, in the annals of the country’s history. 
 
I know it is a battle but it must be fought and won! 
             गुमा तो एक िोखा है, गुमा का साथ क्या दनेा। 



     जो पत्थर रास्ते में आए, ठोकर से हटा देना ! 

                 कोह धशकन, िौलाद जैस ेजस्तों बाज़ ूहै, 

      मैं लगंर खोलन ेवाला ह ूँ, तूफ़्ां को बता देना! 

 
     मैं  सदन  स े अनुरोि  करता  ह ूँ  धक  इस  ऐधतहाधसक  धविेयक  को  पाररत  धकया  जाए। 

 
 
Speaker: Ms. Pooja(Opposition)  
Ms. Pooja (Opposition)अध्यक्ष महोदया जी, मुझ ेइस िात की प्रसन्नता है धक सरकार आधर्थक रूप से धपछ़ि े

धवधभन्न राज्यों की धस्र्धत स ेअवगत है, यधद सरकार धिल की क्लॉज़ संख्या 102 में आधर्थक रूप स ेधपछ़ि ेराज्यों में योजना 
को लागू करने के धलए धवशेष आधर्थक अनुदान प्रदान करने का प्राविान रखती है तो मैं धवपक्ष की ओर से इस धिल का 

समर्थन करती ह ूँ | 

Speaker: Ms. YASHIKA 
Ms. YASHIKA: Speaker sir, after the clarification of Minister Food and Supply I 
have no further reasons to deny this needful bill which will fulfill the basic 
necessities of the citizens of this proud country after the effects of the most 
disastrous pandemic of this planet that is Covid-19. 
 
Speaker: Minister of Food and Supply 
Minister of Food and Supply: I hope I have satisfactorily answered most of 
the points raised by the members and convinced them. 
Once again, I thank you for your support and solicit your cooperation in 
implementing the bill. I request the house to pass the bill. 
 
Speaker: The question is that the bill “Right to Food and Security Amendment 
Bill-2023” to be taken into consideration.  
 
Those who are in favour will please say Ayes!  
(The majority of the members say Aye).  
 
Those who are against will please say No.  
(A minority of members say No).    
 
I think the Ayes have it! The Ayes have it!  The Ayes have it!  
 
The motion is adopted  
 
Now let us take up clause by clause consideration 
Speaker: Now the question is that clauses 101 to 103 the enacting formula 
and the title stands part of the bill. There is one amendment in clause 102 by 
Ms. Pooja (Opposition). Are you moving it? 



 
Ms. Pooja ( Opposition): No sir, in view of reply given by the Minister. I am not 
pressing my amendment. 
Speaker: Now the question is that clauses 104-106 stand part of the bill.” 
 
Those who are in favour will please say Ayes!  
(The majority of the members say Aye).  
 
Those who are against will please say No.  
(A minority of members say No).    
 
I think the Ayes have it! The Ayes have it!  The Ayes have it!  
 
The motion is adopted. 
 
Speaker: Minister of Food and Supply please. 
 
Minister of Food and Supply: Sir I move the bill be passed.  
 
Speaker: Motion moved that the bill is passed.  
 
Those who are in favour will please say Ayes!  
(The majority of the members say Aye).  
 
Those who are against will please say No.  
(A minority of members say No).    
 
I think the Ayes have it! The Ayes have it!  The Ayes have it!  
 
The motion is adopted! The bill is passed.  
 
The house is adjourned to meet again at 11:00 A.M tomorrow. 
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